

上周普通高中学校放秋假,有的学校假期“缩水” 市教育局:学校不能自行调整假期安排

记者 黄丽云

上周,我市高中生迎来首个秋假。按照规定,全市普通高中学校2015学年第一学段安排秋假一周,具体时间为11月2日至11月8日。那么,各校都准时足量放秋假了吗?记者调查发现,部分学生没有完整享受这个秋假,有的学生秋假收到了作业“大礼包”,也有学生享受到额外的福利——拥有10天假期。

有的学校秋假“缩水”,有的学生享受额外福利

“有秋假但是不完整。秋假按理说应该是一个星期,但我们休息了4天就提前返校了。”王同学今年读高一,他说,10月29日开始放假,但11月1日下午就已经返校了。他说,因为接下来就是期中考了,学校担心学生这么长时间待在家里,会耽误学习。周女士的女儿今年也读高一,她的秋假是10月30日至11月5日,算起来有7天,但学校规定上个双休日(11月7日、8日)上课,所以算起来秋假少了两天,而且假日期间也都是在复习中度过的。“我觉得对于高二的孩子来说,基本上秋假就是用来做作业、复习的。因为马上就面临期中考

了,要考十来门功课。孩子说这个秋假领到了一个‘大礼包’——各门功课的作业、一份份复习试卷特多……”周女士说。为何部分学校的秋假会“缩水”呢?记者采访了其中一所学校的校长。他说:“让学生提前返校是很多家长提出的要求。许多家长认为期中考就要到了,孩子在家里没人督促,学习效率很差,到学校有老师的指点,学习效果会比较好,学校没有强制要求。”业内人士指出,秋假是首次实施,各校还在探索中,实施上可能没那么到位。实际上,省教育厅规定,学生一年的假期要达到80天,从这个角度来讲,学校

调整一下放假时间也说得通,毕竟因台风等原因,许多学校已经额外放了好几天的假。不过既然温州市教育局已经有秋假的具体规定,学校还是应该按照规定执行。实际上,我市大部分学校的秋假还是准时足量的。瑞安五中校长陈宗造说,该校学生的秋假就是按照规定放的,时间为本月2日至8日。学生8日下午返校,9日才正式上课。而作为首次学考选考考点的塘下中学,秋假亦准时、足量。“对于不用参加学考选考的学生来说,假期反而增加了,从10月30日开始就可以放假,直至11月8日,连续10天。”该校负责人说。

市教育局:秋假只针对普高学生,学校不能自行调整

记者联系了市教育局。该局相关负责人表示,对温州市各高中的春秋假放假要求以温州市教育局文件为准,学校不能自行调整假期安排。“不过,现在部分学生和家长对秋假的概念还不是很清

楚,前段时间,有不少职业学校的学生也向市教育局投诉,说自己没有享受到秋假。”该负责人表示,实际上,秋假只针对普通高中,他们享受秋假的前提是寒暑假已经相应减少了。此外,根据规定,高三学生虽同步

实施新学年开学时间规定,但暂不实施秋假。采访中,也有家长认为,高一学生秋假结束后马上面临着期中考试的压力。希望学校能考虑到实际情况,合理安排学生的秋假时间,让学生劳逸结合。

普高秋假“缩水”的是非恩怨

高振干

按照规定,温州市普通高中学校2015学年第一学段11月2日至8日,安排秋假一周。不过,不是每个温州高中生都能完整享受到首个秋假,有的学校因课程进度调整假期,有的学校提前结束了假期。根据温州市教育局公布的《关于在普通高中学校实施学段制管理的意见(试行)》,之所以增加秋假是为了适应浙江省新高考的需要,而且暑假已经提前上课一周。但是,从温州首次实行秋假来看,这个规定并没有得到很好的执行,不少普通高中秋假遭遇“缩水”。越是重点高中、民办高中,秋假被“克扣”得越厉害。这样一来,原先推行秋假“为适应我省高考招生制度改革的需要、为方便学校教

学安排、为适应师生的身心调适”的初衷,自然也就得不到实现。据调查,多个调整秋假安排的学校都提到了一个相同原因,那就是“课程进度跟不上”。难道这些学校事先没有根据秋假来安排教学进度?对于普通高中实行秋假制度,本来就有人持怀疑态度,担心这假期会被学校占用,会为校外补课奔波,弄得学生比平时上课还要忙和累。秋假的诸多事实也证实了这种担心绝不是多余的。一些学校、家长也是出于“好心”,趁这短暂的假期抓紧孩子的学习。现在的学生除了比拼时间和精力,似乎就没有更好的方法和出路了。一些学校无视相关的文件规定,自行缩短或取消秋假安排,其一厢情愿的“好心”并

未得到学生“好报”,恰恰忽略了学生内心的诉求。原以为秋假有充足的时间来休息,养精蓄锐,迎接下一个学段的拼搏,谁知道“竹篮打水一场空”。也难怪有学生吐槽:学考选考结束,休息了一天返校,又面临期中考试,这样的高压节奏,让我们喘不过气。如果是以孩子的快乐和自由作为代价来孕育人才,这代价会不会太高了呢?实施春秋假的学段制教学安排,出发点是有利于普高学校统筹安排教育教学,有利于学生较好地安排学考选考,有利于学生提高学习效率。显然,这秋假一旦遭遇“缩水”,甚至严重的名不副实,那所谓的目的,自然也就不能顺利到达,更不用说一项利好的教育政策被任意变通和消解所留下的后遗症。

降温了,今明早晨 最低气温仅10℃出头 前日立冬,离真正的冬天还远着呢

本报讯(记者蔡玲玲 通讯员许姝)天气也会玩穿越。上周六,受到西南暖湿气流的影响,我市的天气似乎一下子回到了闷热、潮湿的梅雨天,气温攀升到29.5℃。到了昨天,在冷空气的渗透下,市区最高气温仅有19.8℃。两天之内,降幅达10℃左右。今天降温继续,预计今明早晨的气温又要被拉低到10℃出头了。降温了,从立冬到真正的冬天还很远



象学上,需要连续5天日平均温度低于10℃才算真正入冬。根据气象台的记录,我市往年入冬时间是在12月11日。想要迎来真正的冬天,我们还得等上一个来月。

11月份以来,我市空气质量优良

我们有多嫌弃冷空气,东北人民就有多渴望它。因为秋冬季,只有冷空气才是雾霾的克星。上周日,沈阳遭遇六级严重雾霾污染,PM2.5浓度突破1400微克/立方米,成为2013年以来最为严重的霾天气过程。同时,东北平原大片区域PM2.5实时浓度超过500,山东半岛北部也出现了霾。记者从市环境监测站了解到,今年入秋以来,我市还未出现过严重的雾霾天气,只有10月中旬出现过两天的轻度污染。11月份以来,我市的空气质量一直保持在优良状态。相比糟糕的雾霾天,只要能呼吸到新鲜的空气,多点阴雨天气也不算吃亏了。

逸景湾小区 举办首届邻里节



前日下午,玉海街道沿江社区逸景湾小区内欢歌笑语,业主委员会组织举办了一场以“结和睦·邻里情”为主题的首届邻里节活动。市博爱艺术团、艺声文艺演唱团的表演者们,冒着小雨为居民献上了歌舞、快板、小品、越剧折子戏等节目,赢得居民们的阵阵掌声。(记者 陈希林)

70多位老人 参加地掷球比赛



日前,瑞安市第7届老年人运动会地掷球比赛在马屿镇举办,7支队伍70多名运动员参加了团体赛。经过角逐,马屿镇队和莘莘街队获一等奖。(记者 庄福福 通讯员 方孔梁)

周六玉海讲坛:今天我们怎么拍照片

本周六,玉海讲坛有公益讲座。讲题:今天我们怎么拍照片;主讲人:刘峰(中国摄影家协会会员、瑞安市摄影家协会副主席、塘下镇摄影协会会长);时间:11月14日14时30分;地点:市图书馆一楼多功能厅。(通讯员 王芳)